
Физика 
 

Размерность всех величин указана в единицах СИ. 
 

7 класс. 
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8 класс. 
 

Тепловые явления. 
 
 

tcmQ Δ=         qmQ =         mQ λ=       LmQ =       ДжQ =][
 

%100⋅=
з

п

Q
QКПД       -   коэффициент полезного действия          Q – количество теплоты 

 
 

Электричество. 
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КлI ==][                                       

q
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ДжU ==][  

сила тока                                                                  напряжение 
 
 
 
 

R
UI =                                                    ОмR =][ UIP =       ВтАВP =⋅=][  

закон Ома для участка цепи                                               мощность тока 
 
 
 
 

UItA =                                                        ДжсАВA =⋅⋅=][ RtIQ 2= ДжQ =][  
работа тока                                                                 закон Джоуля – Ленца 

 
 
 

Соединение проводников 
 

последовательное                                                           параллельное 
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параллельное соединение проводников 
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9 класс. 
 

Кинематика. 
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скорость прямолинейного равномерного движения 
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перемещение при прямолинейном равноускоренном движении 
 
 
 
 
vtxx += 0  

уравнение равномерного движения 
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уравнение равноускоренного движения 
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уравнение скорости 
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средняя скорость на всём пути 
 
 
 
 

Движение по окружности. 
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угловая скорость 
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центростремительное ускорение 
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частота обращения                                 период обращения 
 
 
 
 

Динамика. 
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NF μ=  
сила трения 

N – сила реакции опоры 
 
 
 
 
kxF =  

сила упругости 
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с
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закон сохранения импульса 
 
 
 
 
 
 

Энергия. 
 
 

αcos⋅⋅=
→→

SFA       ДжA =][  

механическая работа 
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22
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2

2kxEp =             mghEp = ДжEp =][  

кинетическая энергия                                                    потенциальная энергия 
 
 
 
 

FvN =       ВтN =][  
мощность при равномерном движении 
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10 класс. 
 

Молекулярная физика. 
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относительная молекулярная масса                                             молярная масса 
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количество вещества                                             концентрация частиц 
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μ
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среднеквадратичная скорость частиц 
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коэффициент поверхностного натяжения 
 
 
 
 

l
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закон Гука 
 
 
 
 

Термодинамика. 
 
 

vpA Δ=                                                     TRmU Δ=Δ
μ2
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работа в термодинамике                          изменение внутренней энергии 
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Электростатика. 
 
 

2
21

R
qq

kF
⋅

=       
04

1
πε

=k  

закон Кулона 
 
 
 
 

q
FE
→

→

=       
м
В

Кл
НE ==][  

напряжённость - силовая характеристика поля 
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напряжённость поля точечного заряда                                 принцип суперпозиции 
 
 
 
 

q
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потенциал - энергетическая характеристика поля 
 
 
 
 

R
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21=  

потенциальная энергия взаимодействия двух зарядов 
 
 
 
 

R
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потенциал поля точечного заряда 
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ёмкость плоского конденсатора 
 
 
 
 

222
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потенциальная энергия электрического поля 
 
 
 
 

Законы постоянного тока. 
 
 

q
AСТ=ε       В=][ε  

ЭДС - электродвижущая сила 
 
 
 
 

rR
I

+
=

ε  

закон Ома для цепи, содержащей ЭДС 
 
 
 
 

)( 21 ϕϕε −+=U  
падение напряжения 

 
 
 
 

R
URIIUP

2
2 ===  
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Электрический ток. 
 
 

в жидкостях 
 
 

kItkqm ==                                                   
nF

k μ
⋅=

1  

I  закон Фарадея                                          II  закон Фарадея 
 
 
 
 

в металлах 
 
 

S
lR 00 ρ=                                                                                                 )1(0 tαρρ +=  

сопротивление                                    зависимость удельного сопротивления от температуры 
 
 
 
 

Магнитное поле. 
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FB max=       Тл
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⋅

=][  

магнитная индукция 
 
 
 
 

αsin⋅= IBlFА                                αsin⋅= qvBFЛ  
сила Ампера                                  сила Лоренца 
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αcos⋅= BSФ             ВбмТлФ =⋅= 2][ LIФ =       ВбАГнФ =⋅=][  
магнитный поток 
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Δ
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ЭДС индукции 
 
 
 
 

αε cos⋅= BvLi  
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11 класс. 
 

Механические колебания и волны. 
 
 

Фxx m cos⋅=                                                                 0ϕω += tФ  
уравнение механических колебаний                          фаза колебаний 

 
 
 
 

t
N
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T
1

=ν                                                   Гцс == −1][ν
T
122 ππνω ==  

частота колебаний                                                            циклическая частота 
 
 
 
 

m
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k
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циклическая частота и период колебаний пружинного маятника 
 
 
 
 

l
g

=ω       
g
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циклическая частота и период колебаний математического маятника 
 
 
 
 

'xv =  ''' xva ==  
 
 
 
 

vT=λ       λν=v  
длина волны 

 
 
 
 

Переменный ток. 
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формула Томсона 
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индуктивное и ёмкостное сопротивление 
 
 
 
 

2
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2
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q
UU =       

2
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q
εε =  

действующие (эффективные) значения I, U, ε 
 
 
 
 

2
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коэффициент трансформации 
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закон Ома для цепи переменного тока 
 
 
 
 

Оптика. 
 
 

β
α
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=n                                                                       
v
cnабс =       

2

1

v
vnотн =  

закон преломления              абсолютный и относительный показатели преломления 
 
 
 
 

n
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fdF
111
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F
=

1       дптрмD == −1][  

закон полного внутреннего отражения                         формула тонкой линзы 
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h
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d
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линейное увеличение линзы 
 
 
 
 

λλ kkd ==Δ
2

2       
2

)12( λ
+=Δ kd       ...2,1,0=k  

условия максимума и минимума интерференции 
 
 
 
 

λϕ kd =⋅sin       ...2,1,0=k  
уравнение дифракционной решётки 

 
 
 
 

λν=c  
00

1
με

=c  

скорость света в вакууме 
 
 
 
 

Квантовая оптика. 
 
 

νhE =       
c
hp ν

=  

энергия и импульс фотона 
 
 
 
 

2

2mvAh вых +=ν  

уравнение Эйнштейна для фотоэффекта 
 
 
 
 
 

 16



кр
крвых

chhA
λ

ν ==  

работа выхода и красная граница фотоэффекта 
 
 
 
 

2mcE Δ=Δ  
связь массы и энергии 

 
 
 
 

Атомная и ядерная физика. 
 
 

NZA +=                     яnp mNmZmm −+=Δ  
массовое число                     дефект массы 

 
 
 
 

P11       протон 
 

n10       нейтрон 
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HeYX A
Z

A
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4
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4
2 +→ −

−                           eYX A
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A
Z

0
11 −+ +→

уравнение α-распада                уравнение  β-распада 
 
 
 
 

T
t
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−

= 20  
закон полураспада 
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'

'
'
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2
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1
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A
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уравнение ядерной реакции 
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Постоянные величины. 
 

2

2
111067,6

кг
мНG ⋅

⋅== −γ       
м
Ф12

0 1085,8 −⋅=ε                 1341063,6 −− ⋅⋅= сДжh

 

281,9
с
мg =                       

м
Гн7

0 104 −⋅= πμ                   
моль
КлF 41065,9 ⋅=  

 
1231002,6 −⋅= мольNA          Клqq eP

19106,1 −⋅==            нормальные условия 
 

К
Джk 231038,1 −⋅=                         t = 0˚ C      T = 273,15 K кгme

31101,9 −⋅=

 

мольК
ДжR
⋅

= 31,8                  
с
мc 8103 ⋅=                p = 760 мм рт. ст. = 101325 Па 
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Расчёт оптики телескопов. 
 
 

ν
τ 1
=       

ν
τλ cc ==  

период одного электромагнитного колебания      и      длина волны 
 
 

2
2 ρtgFl ⋅=  

линейные размеры объекта в фокальной плоскости в мм, где ρ – угловые размеры этого 
объекта 

 
 

1 радиан ≈ 57,33333333333333˚ 
1 радиан = 3440’ = 206265” 

 
 
 

''206265
''

2
1

'3440
'

2
1

2
1

2
ρρρρ

⋅=⋅=⋅= радtg  

 
 

''206265
''

'3440
'

2
12 ρρ FFl =⋅=  

 
 

FFl
u ''206265'3440'

===
ρ  

масштаб фотонегатива или фотоснимка 
 
 

1

)/(:1
−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛===
D
FDF

F
DA  

относительное отверстие объектива, где D – его диаметр, а F – его фокусное расстояние 
 
 
 

D
FA ==∀ −1  

светосила объектива – величина обратная его относительному отверстию 
 
 

f
FW =  

увеличение телескопа, где f – фокусное расстояние окуляра 
 
 
DW 2max =  
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максимальное увеличение телескопа, D – диаметр объектива в мм 
 
 
 

D
λϑ ⋅= ''251640  

разрешающая способность объектива или его разрешение, для данной длины волны 
 
 

при λ =550 нм = 5500 Ǻ 
 
 

DD
''140105500''251640

7

=
⋅

=
−

ϑ  

 
 
 

DDm 10max log51,2lg51,2 ⋅+=+=  
максимальное значение звёздной величины для данного объектива 

 
 

W
N '2000
=  

поле зрения при конкретном увеличении Wx

 
 
 
 

Пример 
 
 

D = 20 см,  F = 3 м,  f1 = 7,5 мм  и  f2 = 50 мм. 
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1
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